JSMF Žilina, Gymn. Veľká Okružná Žilina, Fakulta riadenia a informatiky ŽU                                                                 

S E Z A M , Školský rok 1999/00, Vzorové riešenia 2. zimnej série

Milí naši riešitelia,

máte za sebou druhú zimnú sériu a držíme Vám palce do tej poslednej. Tá rozhodne, s kým sa v marci stretneme na sústrední, a aj preto nebude zrovna najľahšia. Ale netreba sa nechať odradiť, ale naopak zabojovať zo všetkých (duševných) síl. A nezabudnute, že dôležitejšie ako body a poradie je to, ako sa vďaka SEZAMu úspešne množia vaše matematické mozgové buňky. Môžete im pomôcť aj tým, že si preštudujete tieto vzorové riešenia. 

A samozrejme Vám všetci želáme veselé Vianoce, bohatého Silvestra a ŠNR MM (dúfam, že ho prežije tento počítač, v ktorom sa SEZAM pripravuje). Za organizátorov vám do nových letopočtov želá všetko najlepšie Kačka, Danka, Majka, Mirka, Iva, Kayči, Hynek, Žabčo, Vojto, Mafo, Cimo, Paľo, Peťo, Andrej, ...., Soňa, Zuzka, Terka, Bobo, Pavel, Peťo, ..., Pikomatko, Merim, Kubko, neznámy Milionár, Maťko, Preponus, Odvesnus, Gargantua, Pantagruel, 008, Puffalo a Kôpor–Fík.

A ako sa Vám javila táto séria ?      Úloha :    1         2        3        4

                                                        Páčila :   12      25       14      24

                                                     Nepáčila:   31       8        20      14 
                                                   Najťažšia:   25       9         8       28 

                                                  Najľahšia:   15      16       19      23  
Teraz už riešenia :

1. Riešení prišlo viacero typov, toto je asi najjednoduchšie (obr.1). Nakreslime si obdĺžnik ABCD s dlhšou stranou AB a druhou stranou 1 cm. Nakreslíme uhlopriečky, pretnú sa v bode P. Skúmať budeme obsah trojuholníka ABP. Výška vc (S je stred AB, a trojuholníky ASP a ABC sú podobné) je 1/2 cm, a druhé dve výšky sú určite menšie ako 1 cm (sú to odvesny pravouhlých trojuholníkov, ich prepona je 1 cm). Plocha trojuholníka ABP je AB * vc * 1/2 = AB * 1/4 . Všetky tieto vlastnosti                                                   zostanú zachované, aj keď budeme obdĺžnik ľubovolne „naťahovať“,                                                              tj. predlžovať stranu AB. Preto ak stranu AB spravíme dlhšiu ako                                                                400 cm, plocha bude väčšia ako 100 cm2 a dodržíme pritom podmienku                                                          o výškach.

2. V riešení príkladu využijeme to, že číslo 

[image: image1.wmf]abcd

 (teda číslo zapísané ciframi a, b, c, d) ma hodnotu (veľkosť)  . Ďalej si treba predstaviť, že všetky čísla (štvorciferné s nepárnymi ciframi) máme napísané pod sebou v dlhom stĺpci, ktorý podčiarkneme a ideme sčítať. Tento stĺpec sa delí na 4 jednociferné stĺpčeky – úplne vpravo sú cifry jednotiek, ktoré do celkového súčtu prispejú svojou hodnotou, druhé sprava sú cifry na mieste desiatok, ktoré do súčtu prispievajú desaťnásobkom svoje hodnoty atď.  My sa teraz sústredíme na to, ako sčítame jednotlivé stĺpčeky. Skúsme najskôr zistiť, v koľkých číslach bude na mieste jednotiek cifra 1 : na miesto desiatok môžeme dať jednu z piatich cifier 
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, na miesto stoviek tiež jednu z týchto piatich cifier a rovnako na miesto tisícok môžeme dať jednu z týchto piatich cifier. Spolu teda máme 
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 čísel, v ktorých je na mieste jednotiek cifra 1. Počet čísel, v ktorých je na mieste jednotiek cifra 3 je tiež 125, podobne aj pre 5, 7, 9. Teraz zrátajme počet čísel, ktoré majú na mieste desiatok cifru 1. Opäť je ich 125 a podobne pre cifry 3, 5, 7, 9. Tak isto to platí aj pre cifry na mieste stoviek a tisícok. Ak teda budeme sčítavať všetky čísla dostaneme 
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Objavil sa ešte jeden typ riešenia. Najmenšie zo sčítavaných čísel je 1111, najväčšie 9999, spolu 11110. Ďalej spárime 1113 a 9997, spolu zase 11110. Všetkých sčítavaných čísiel je 5.5.5.5 = 625, a súčet je preto 11110.625/2 = 3 471 875. Pri tomto postupe je ale problémom, či nám to párovanie naozaj vyjde. Po čísle 1119 nenasleduje 1121, ale až 1131. A ako sa spávajú čísla na „druhej“ strane (keď ideme od 9999 dole) ? Budú tam rovnaké skoky ? A ktoré je prostredné z čísiel (je ich nepárny počet), bude to naozaj 5555 ? Pokiaľ ste toto nevysvetlili, riešenie nie je úplne správne.

3. Kruhy sa do štvorca 1x1m dajú nakresliť tak, aby súčet ich polomerov bol aspoň 1999 a aby sa navzájom neprekrývali. Jeden zo spôsobov, akým sa to dá urobiť, je tento: Rozdelíme celý štvorec na 3998x3998 štvorčekov (3998 dostaneme ako 2x1999). Teda každý náš malý štvorček má stranu dlhú 
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1

. Do každého malého štvorčeka teraz vpíšeme kruh. Každý kruh bude mať priemer rovnako veľký, ako je strana malého štvorčeka. Polomer kruhu je polovica priemeru, teda každý náš kruh bude mať polomer 
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. Všetkých kruhov je spolu 3998.3998, teda súčet všetkých polomerov bude 
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. Teda súčet je presne taký, aký sme chceli. (Väčší by samozrejme nebol problém, stačí nasekať celý štvorec na ešte viac štvorcov. Všimnime si pritom, že súčet polomerov v jednom riadku je vždy 1/2 strany štvorca, čiže 0,5 m. Ak teda chceme n metrov, stačí urobiť 2n riadkov, tj. rozdeliť štvorec na 2n x 2n štvorčekov a do každého vpísať kruh.)  
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Komentár: V zadaní sa bohužiaľ vyskytla drobná chyba.                                                                            Malo tam byť „... aspoň 1999 m ...“ Niektorý z vás si to                                                                                ani nevšimli a robili to správne v metroch. Niektorí si ale                                                                           zvolili centimetre alebo milimetre. Pritom tí, ktorí to robili                                                                    v metroch, mali postup, ktorý sedel aj na hociaké iné jed-                                                                          notky (km, svetelné roky, ...). To sa ale nedá povedať o                                                                               tých, čo to robili v cm alebo v mm (aspoň nie o väčšine).                                                                               Preto tí, čo to riešili v metroch (a vyriešili) majú 5 bodov,                                                                         zatiaľ čo iní primerane menej (uvedomte si, že keby to mohlo                                                                       byť v hocakých jednotkách, stačí zvoliť napr. mikrometre,                                                                      urobíme jeden kruh a už to bude viac ako 1999 mikrometrov,                                                                    preto za dosadenie si hociakej jednotky nemôže byť plný                                                                           počet bodov).

4. Keďže Miško kúpil za 19 Sk aspoň dve veci, cena šiltovky aj trička bola najviac 18 Sk. Čiže lacnejšia  vec stála 1,2,3, ..., 8 alebo 9 Sk. Skúsme vylúčiť čo najviac možností. 

Zrejme nemôže stáť 1 Sk ani 3 Sk, lebo by sme mohli kúpiť 39 (alebo 13) týchto vecí a poskladať cenu 39 Sk. Ak by sme vedeli poskladať cenu 42 Sk alebo 29 Sk, pomocou vecí, čo si kúpil Miško za 19 Sk by sme poskladali aj cenu 19+20=39 Sk ale aj cenu 19+42=61 Sk. To značí, že nemôžeme poskladať ani cenu 20 Sk ani 42 Sk. Čiže ak by nejaká vec stála 2 Sk, kúpením 10 týchto vecí by sme poskladali cenu 20 Sk. Ak by stála 4 Sk, potrebovali by sme tých vecí 5. Presvedčte sa, že ak by nejaká vec stála 5, 6, 7 alebo 9 Sk, vedeli by sme poskladať cenu 20 Sk alebo 42 Sk a teda aj cenu 39 Sk alebo 61 Sk.

Ostala nám jediná možnosť, že tá lacnejšia vec bude stáť 8 Sk. Potom tá drahšia bude stáť tiež aspoň 8 Sk, to znamená, že Miško kúpil len dve veci. Druhá vec bude stáť teda 11 Sk. Otázka ešte je, či sa 39 a 61 dá pomocou 8 a 11 poskladať. Skúsme 39. Ak by to šlo, tak ak od 39 odčítame nejaký násobok 11, musíme dostať číslo deliteľné 8. Ale osmičkou nie je deliteľné žiadne z čísel 39, 39-11, 39-22, 39-33. To isté platí aj o čísle 61. Totiž žiadne z čísel 61, 61-11, 61-22, 61-33, 61-44, 61-55 nie je deliteľné 8.

Komentár: Mnohí z vás naši riešenie, ale neoverili, či naozaj sa 39 a 61 nedá poskladať z 8 a 11. A to bola najčastejšia chyba.  
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